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O datorie de onoare
Ziarele din Capitală ne aduc ştirea, 

că guvernul a hotărît trecerea tutu
ror chestiunilor privitoare la ocroti
rea invalizilor, orfanilor şi văduvelor 
de război, dela Ministerul Armatei, 
la Ministerul Asistentei şi Asigurări
lor Socule. Titularul acestui din urmă 
departament, D. ministru ing. Ch. 
Nicolau, într’o declaraţie făcută ga
zetelor, dupăce atrage luarea aminte 
asupra acestei schimbări, ardă sta
rea nenorocită în care se găsesc cei
758.000 de invalizi, orfani şi văduve 
de război ai tării româneşti şi pro
mite, că după clasarea lor, se vor 
lua măsuri grabnice ca nedreptăţile 
din trecut să fie reparate şi să li se 
asigure tuturor o viată moi bună şi 
mai omenească.

Deşi mărturisim, cd nu înţelegem 
pe deplin rostul adevărat al trecerii 
necurmate a invalizilor, orfanilor şi 
văduvelor de război dela un minis
ter Ia altul, fără ca prin aceasta să 
k se fi înbunătătit până acum şi 
starea grea în care se găsesc, ne 
bucurăm, totuşi, că Guvernul este pre
ocupat de soarta lor, pe care promite 
că o va îndrepta. Sperăm, că această 
îndreptare nu va întârzia prea mult 
şi că prin ea tara îşi va plăti, aşa 
cum se cuvine, o datorie de onoare, 
fată de mucenici neamului care 
au jertfit tot ce au avut mai scump 
pentru binele Patriei. Sperăm, că in
valizii de războiu vor fi ajutaţi ca. 
potrivit cu starea lor, să-şi câştige 
prin muncă cinstită, cele de lipsă 
fiind folositori societăţii, că orfanii 
de război vor deveni, cu adevărat 
copiii iubiţi ai neamului, bucurăndu- 
se în plin de ocrotirea şi dragostea 
întregii societăţi, iar văduvele de răz
boiu nu vor mai fi lăsate pe drumuri, 
ci vor fi sprijinite ca să-şi poată re
clădi un cămin şi o familie.

Toate acestea se pot face şi trebue 
să se facă, după un plan bine chib
zuit, depunăndu-se suflet şi multă 
bună-vointă, dar în acelaş timp adu- 
cându-se şi sacrificii însemnate de 
bani, atât din partea Statului cât şi 
a societăţii. Să rupem ceva din sutele 
de milioane şi miliardele câştigate 
uşor de bogătaşii noşiri de războiu, 
de băncile şi întreprinderile care au 
făcut averi nemăsurate în dosul fron
tului, la adăpost de orice suferinţă 
şi cu care să mai strângem din 
multele cheltueli, adeseori fără rost 
ale statului şi să dăm şi noi to[i, o- 
bolul nostru, cât de mic, dar din tot 
sufletul, şi astfel să adunăm sumele 
de care avem nevoie, pentru a putea

1  D e c e m v r i e  1 9 1 8 — 1 9 4 5
de: Dr. V A LER IU  TRAI AN FREN ŢIU , 

Episcopul Orăzii

Douăzeci şi şapte de ani au trecut de când toată suflarea româ
nească, îmbrăcată în haine de sărbătoare, atât trupeşte, cât şi sufleteşte, 
prăznui3, cu bucurie, sfârmarea zăgazurilor născocite şi făurite de rău
tatea omenească. Prin măreaţa adunare dela Alba-Iulia, în 1 Decemvrie 
1918, poporul român îşi vedea întregite hotarele primite, ca sfântă moş
tenire dela moşi şi strămoşi, dela Daci şi Romani.

Dar, în lucrurile omeneşti, întotdeauna este amestecată, pe lângă 
bucurie şi mulţumire, şi ceva amărăciune. O întorsătură politică, o pre
siune nedreaptă, un nâpraznic dictat sacrileg, au făcut să amuţească în
sufleţirea, frunţile să se încreţească, iar bucuria şi veselia să se schimbe 
în suspin.

Transilvania a fost ciuntită; paloş ucigaş a pătruns drept în inima 
ei, sfâşiindu o în două.

Am fost despoiaţi de bucurie, dar ne-a rămas „Nădejdea44 care nu 
e dela oameni, ci dela Dumnezeu. Am rămas convinşi, că vitejia osta
şilor poate să câştige victorii vremelnice, dar dăi îuirea şi statornicia bi- 
ruinţii numai Dumnezeu o poate da, şi o dă celor cari o cer cu stăruinţă.

Strămoşii noştri, ca nădejdea în Dumnezeu, au luptat veacuri dea- 
rândul, pentru împlinirea visului rămas din tată în fiu, ca un testament 
sfânt. împlinirea acelui vis am văzut-o noi. Pentru aceea, ziua vie 1 De
cemvrie să ne fie o zi de pioasă reculegere şi de împrospătare a nădejdii 
în Dumnezeu, în mâna căruia sunt destinele ţârilor şi ale popoarelor.

Trecutul apropiat, ale cărui urme dureroase încă nu s’au şters de 
tot, să ne fie dovadă şi învăţătură, că numai ce e clădit pe temelia cre- 
dinţii şi a nădejdii în Dumnezeu, a iubirii şi a unirii între fraţi, numai 
aceea va dăinui, căci numai aceea va avea binecuvântarea Părintelui ce
resc, căci: dacă n’ar zidi Domnul casa, înzadar s’ar osteni cei ce zidesc; 
şi dacă n’ar păzi Domnul cetatea, înzadar ar veghia cei cari o păzesc 
(Ps. 126, 1 -2 ).

Unirea în cuget şi în simţiri, dragostea între fraţi, credinţă şi nă
dejde în Dumnezeu, şi păzirea cât mai bună a poruncilor Lui, acestea 
le aşteaptă Domnul dela noi, şi numai acestea pot să fie temelia stator
nică şi dăinuitoare, pe care se va putea clădi fericirea, pacea şi bună
starea ţârii şi a neamului; iar fără de acestea, zadarnică va fi toată 
truda şi osteneala, căci înaintea Domnului, toată înţelepciunea omenească 
este, mai deşartă şi mai trecătoare, decât umbra, şi mai înşelătoare decât 
visurile.

Sus eă avem inimile!
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Episcop, V A LER IU  TR A IA N
Administrator Apostolic al Mitropoliei 

de Alba-Iulia şi Făgăraş
hi. R. Articolul !. P. S. Sale, Valeriu Traian Frentiu, Administratorul Apostolic al Mi

tropoliei de Alba lulia şi Făgăraş. sosindu-ne după înehterea numărujui festiv înch-nat zilei 
de 1 Decemvrie 1918, il publicăm în numărul de fetă, convinşi, că cititorii noştri îi vor pă
trunde eonlinutul cu atenţiunea cuvenită slovei scrisă de mâna purtătorului cârjii vlădiceşii 
dela Biaj.

fljaturcSc t e m e i  p ts trs c o ib a k ru  p m llze i lobat; Ic fo Românii
Dela Washington aflăm ştirea că 

în cursul săptămânii trecute, a plecat

asigura invalizilor, orfanilor şi vădu
velor de războiu o viată omenească 
şi vrednică de jertfa pe care ei au 
adus’o pentru Neam şi Tară.

Ocrotirea largă, ajutorarea prin 
toate mijloacele şi iubirea caldă pe 
care trebuie să o arătăm invalizilor, 
orfanilor şi văduvelor din războiu, 
este nu numai o obligaţie materială, 
ci o datorie de onoare pentru întreg 
poporul român• !• S*

spre Bucureşti un avion special» care 
aducea noua descoperire a ştiinţei 
medicale americane» un plămân de 
otel, cu ajutorul căruia va putea fi 
scăpat dela moarte sigură, un sufe
rind de paralizie infantilă (boală care 
şe iveşte la copii).

Inaii te de a păiăsi pământul Sta
telor Unite, avionul care a adus plă
mânul de ©tel, a fost binecuvântat 
de un sobor de preoţi, în frunte cu 
Păr. Hatieganu, parohul bisericii 
„Sfântul Dumitru", din Wanshington.

WINSTON CHURCHILL
Zilele trecute, d. W inston Churchill, 

fostul prim-ministru al Angliei in de
cursul marelui războiu, a împlinit 
vârsta de 71 ani. Din acest, prilej, zia
rele din lumea întreagă au făcut po- . 
menire, în articole elogioase, de marele 
bărbat de stat al Imperului Britanic 
şi au scos ta iveală meritele lui deo
sebite pentru câştigarea victoriei, pen
tru întronarea dreptăţii şi a libertăţii 
în lume. S a  arătau, mai ales, curajul 
nemai pomenit de care a dat do
vadă fostul Prim-miwstru al Angliei 
în cele mai grozave momente ale 
războiului şi încrederea lui neştirbttă 
în victoria finală, încredere pe care 
a râuş t să o inspire şi întregului po
por englez.

Un asemenea moment grav şi ho- 
tărîtor, nu numai pentru töstül prim- 
ministru al Angliei şi pentru tara sa, 
dar pentru omenirea întreagă, a fost 
acela dela Dunkerque. Maşina de 
războiu a lui Hitler, după şirul neîn
trerupt de victorii câştigate asupra 
popoarelor mici, înfrânsese şi puterea 
armată a Franţei şi se găsea pe punc
tul de a invada şi insuia britanică, 
rămasă singură, nepregătită de răz
boiu şi fără aliaţi, în fata cutropito- 
rilor victorioşi. America încă nu in- 
intrase în războiu, iar Rusia Sovie
tică nu fusese atâcată de Germania 
şi se găsea în stare de neutralitate, 
aşa că formidabila maşină de răz
boiu Germană era gata de atacul 
hotârîtor asupra Angiéi. In acele 
momente grele, d. Churchill, prezen- 
tându-se în fata Parlamentului en
glez a spus: „Prefer să predau Lon
dra, straidă cu stradă, în cenuşă, decât 
să capituleze. Dacă nu vom putea 
noi rezista aici, munţii Scoţiei au 
bune poziţii de rezistentă. Iar dacă 
vom fi scoşi şi de acolo, ne vom 
bate în Canada sau în Australia“. 
Timp de un an întreg, „Anglia con
dusă de hotărîrea neînfrântă a lut 
Churchill, a dus singură războiul 
împotriva Axei şi în tot acest timp a 
lucrat, neîntrerupt, pentru înarmare şi 
pentru câştigarea de noui aliaţi împo- 
riva celui mai mare duşman al ° -  
menirei: Germania hitlenstâ. Iar po
porul englez, căruia, în loc de pro
misiuni înşelătoare îi spunea sincer 
şi deschis: „Na pot sa ud făgăduiesc 
pentru mnltâ creme decât lacrimi, 
sânge şi durere“» l-a urmat, cu încre
dere prin toate furtunile până la vic
toria finală, dobândită prin frăţia de- 
arme cu America şi Rusia Sovietică, 
frăţia înfăptuită în unele puncte tot 
prin munca şi strădania sa.

De aceea, astăzi, lumea întreagă, 
sărbătoreşte, cu drept cuvât, în per
soana d-lui Churchill, pe unul din 
cei mai de seamă făuritori ai victo
riei şi fondator neuitat al păcii între 
popoare.
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De Când se ştie în lume, neamul 
nostru românesc stă legat, ca toată 
viaţa sa, de legea creştină. A; a dară, 
el s’a născut creştin. Lncrui acesta, 
care nu se poate spune despre niciun 
alt neam de pe f i ţ i  pământului, tre- 
bue să m  fie spre cea mai neîntinată 
mândrie şi mul,urnire sufletească.

De altfel, no! am dat pildă, că ştim 
şi că voim să trăim potrivit cu legea 
aşezată în lume de Domnul şi Mân
tuitorul nostru Isas Hristos. Trebue 
să mai aratem, însă şi aceea, că nea
mul nostru a fost în stare să dea 
creştinătăţii mulţi eroi al credinţei şi 
ai faptei, cete întregi de mucen'ci, 
martiri şi sfinţi. Este adevărat, că 
lumea mare nu îi prei cunoaşte după 
num de şi faptele lor.

Socotim, că pentru a împriştia ce" 
nr şa uit vrii şi a necunoştinfii s’a şi 
găsit, la Sibiu, un preot tânăr, Dr. 
Li viu Stan, profesor de Teologie, care 
a scris o carte mult aşteptată: „Sfinţii 
Români“. Cartea numiră 80 de pa
gini şi scoate la iveală un mare nu
măr de sfinţi, răsăriţi din neamul 
nostru, adânc creştin. Cetind cartea, 
rămâi mirat, că lucrurile acestea nu 
au fost scoase la lumină încă înainte 
vreme. E  drept, nici astăzi nu-i prea 
târziu. Măcar de acum încolo vom 
putea arăta, cu nume şi cu ani, că 
neamul nostru stă alături de alte 
neamuri creştine, când e vorba de 
oameni aleşi şi plăcuţi lui Dumnezeu.

Cartea amintită aici arată limpede 
următorul adevăr: „Alături de sfinţii 
pe care îi cinsteşte întreaga Bfsirică, 
există şi sfinţi români. Avem sfinţi 
ridicaţi din neamul nostru, sfinţi din
tre cari pe unii i-arn uitat, pe alţii îi 
cinstesc alte neamuri, cari ni i au 
spus şi nouă, şi totuşi nu ne arătăm 
vrednici de ei; nu-i cinstim după cu
viinţă/■

Este dară vremea să ne cminlim 
de aceşti fii aleşi ai neamului nostru, 
să le urmăm credinţa şi să le cinstim 
numele.

D„ Călugăr

C I T I Ţ I  Şl R ă S P A N D I Ţ j

FOAIA POPORULUI

i Gazetărie
j Lumea dela safe a fost încontinu 
I căutată de fel şi fel de gazete, cari 
j nu ştiau cum să fie mai bine ticluite 
I s® atragă ţăranii şi, vezi Doamne, 
- vroiau să fie şi poporale- In reali!ate 

scopul lor nu era ca să vină în aju- 
, lorul poporului, ci să-i înşele buna 
j credinţă şi punga, încasând ahona- 
j mentele şi apoi sănătate bună. Azi 
| „o gazetă de probă“, poimâne încă 
i una şi răspoimâne redacţia s’a închis, 
j Sara bună abonatule, că ştiu bine că 
j te ai pricopsit cu «gazeta poporală!“
. Ti-a trântit în vreo 4 pagini un ar- 
i ticol poporal, unu! naţional, câteva 
I ştiri d n lung şi lat, nu prea multe 
; ca să nu bolânzească poporul — vorba 
I bănăţeanului şi vre-o 2 pagini erau 
j pline cu anunţuri gata foaia. Asta-i 
| găzeiărie, nu glumă. Dacă nu curg 
| abonam; ntele apăi să pice dela re- 
j clamă. Săracul ţăran, el trebue să 

fie in ormat şi dirijat la cine să-şi 
; descarce punga. Şi el ar vrea să ştie 

care anume croitor face costumul 
mai frumos şi mai modern şi dacă 
se găseşte unui care să nu folosească 
atâ slabă ori să fie pipărat la preţ.

. Şi să stiti că nu e aşa de uşor să 
faci o gazetărie cu reclame. Hă, hă, 
cât trebue să alergi până prinzi pe 
cel cu reclama, sâ-1 convingi că ga
zete. e mare şi frumoasă şi o ceteşte 
poporul (desigur şi ăsta mu t de tot). 
După aceea hi şi iară hii după pă
răluţe. ...Sărman gazetar, cât trebue 
să alerge?

Era o vreme în care gazetele po
porale se năşteau ca ciupercile şi 
viata lor era cam tot aşa de lungă 
ca a unei ciuperci. Atât ţăranii, cât 
şi meseriaşii, cunosc gazetele cari în- 
tradevăr le aduc foioase. S’a dus 
doar vremea când numai popii ştiau 
carte. Oamenii de azi au prins a cu
noaşte ciupercile, nu-i mai poţi duce 
cu poporalul; ei ştie, că ciupercile 
mari şi frumoase sunt şi otrăvitoare. 
Privindu-îe. frumuseţea lor te ade
meneşte şi dacă te laşi ispitit, uşor 
poii să cazi în nenorocire, otrăvin- 
du-ti sufletul.

Dacă ne gândim, că ciuperca bună 
are o înfăţişare nu tot aşa de fru
moasă, dar gustul ei e bun şi nutri- 
tor, putem să spunem că natura în- 
tradevăr a fost nedreaptă pentrucă

poporală
a dăruit frumuseiă celor otrăvitoare- 

La fel s’ar putea spune şi despre 
gazete.

In livada scrisului poporal cresc 
ciuperci nenumărate, culegeţi, fraţilor, 
pe ce;e bune şi feriţi-vă de a fi a- 
dememii de cele frumoase, căci pot 
fi otrăvitoare. Intrai fără nicio teamă 
în grădina „Astrei“ şi veţi găsi pe 
lângă ciupercile bune şi altceva: lu
mină pentru suflei. Nu anunţuri de 
rec’amă, ci gazetărie poporală.

Tr. Chirifă

Co»itnititi dtîi ftstfi («utilii
I- — Despărtămintele central ju

deţene şi de plasă sunt rugate (luând 
legătura şi cu alte instituţii, în drept) 
să organizeze, cel puţin unde este 
posibil şi cu mijloacele de cari dis
pun, cursuri regulate, cu caracter de 
şcoală ţărănească, pentru bărbaţi şi 
femei.

Rugăm să ni se raporteze.
II. — Despărţământul de plasă Do- 

bra, înfiinţat în anul 1901, şi condus 
dela înfiinţare până în anul acesta 
de d. protopop Iosif Morar, şi-a ales, 
în adunarea generala, t nută în ziua 
de 2 Septemvrie, un nou comitet în 
frunte cu d. protopop Alexandru Flo- 
rea, ca preşedinte şi d. prof. Gheor- 
ghe Nicula, ca secretar. D. protopop 
Iosif Moraru a fost proclamat preşe
dinte de onoare al acestui Despăr
ţământ, care timp de 44 ani a des
făşurat o activitate foarte frumoasă, 
având concursul d-lor preoţi, învăţă
tori şi altor intelectuali din acest Des
părţământ

III. ™ In comuna Dobra s’a orga
nizat conferinţe cu cuprins istoric, 
moral şi economic, concerte şi pro- 
ductiuni teatrele, la cari lua parte 
şi corul „Astrei“ din Dobra; sau ţi
nut cursuri pentru analfabeţi,* s’a or
ganizat un concurs de copii mici în
tre 1 şi 3 ani, cu premii de încura
jare, s’au controlat grădinile de zar
zavat şi au fost încurajaţi, tot prin 
premii acei cari le-au îngrijit mai bine.

IV. — In comuna Câmpuri-Surduc 
s’a organizat o expoziţie de ţesături 
şi cusături, i-ar în alte comune sau 
tinut prelejeri antialcoolice şi altele 
de acest fel, cu material intuitiv, com
binate cu proectiuni, conduse de d. 
director şcolar Toma Roşu, din Dobra.

S FA T U R ILE DOCTORULUI

Ocrotirea copilului mk
Cauze cari produc moartea copiilor

Sunt două cauze cari produc cel 
mai des moartea copilului de sân. Şi 
anume, e aprinderea de plămâni şi 
vara, aprinderea de mate. In cea mai 
mare parte a ţârilor din Europa a- 
ceste boli aproape nu mai produc 
nicio moarte, fiindcă ştiu cum să pă
zească copiii de ele. Ţi-e tare uşor 
să te păzeşti de ele. Iată ce e da 
făcut, ca să-fi aperi copilul de aprin
derea de plămâni:

Cea mai mare parte a aprinderilor 
de plămâni la copii, nu se produc 
din cauza că copilul este slab îm
brăcat. Mamele îşi înfăşează copiii 
eest j ! de cald şi din cauza aceasta 
e tea nă că se va răci. Dar primejdia 
mare pentru copil e atunci când mama 
sau cei din jurul lui sunt răciţi. O 
mică răceală, un guturaiu al mamei 
sau a celor mai mari din casă se în
tâmplă des iarna, mai ales la sate. 
Si nimeni nu-i dă nici-o atenţie. Omul 
strănută, îşi suflă mereu nasul. Ca 
mai tuşeşte puţin şi peste 2-3 zile 
năcazul a trecut. Dar cât de uşoară 
este aceasta b o a l ă  pentru mame, 
atât de primejdioasă este pentru co
pilul mic. Trupşorul lui e încă fra
ged nu se poate lupta încă aşa de 
uşor cu o răceală, cum se luptă omul 
mare şi strănutul care tie Ui produce 
o neplăcere de 2-3 zile, la el coboară 
mai jos spre plumâni şi îi aduce a- 
prinderea de plumâni. Ajunge ca un 
om care este numai puţin sau poate 
putm răcit, să strănute în fata copilului, 
sau chiar ce e şi mai primejdios, să- 
sărutî, ca copilul să se îmbolnăvească.

Deci, dacă vrei să-ti aperi copilul 
de aceasta boală, fi cu grije. Când 
eşti tu mamă, sau altcineva din casă 
răcit, nu tuşi şi ru stiănuta în fata 
Iui. Nu-i şterge fata cu mâna sau 
batista cu care ai umblat la nasul 
tău. Fraţii cei mai mici, dacă tuşesc, 
sau le curge nasul, nu*i lăsa să se 
apropie de copilul cel mic. $i mai 
ales, nu vă sărutaţi copilul atâta timp 
cât vă simţiţi răciţi. Dacă toată lumea 
dela sate ar asculta acest sfat, mulţi 
copii ar scăpa de moarte.

Dr. I C.

In iad
&a ’n’âlnit, în iad, morarul 
Cu vecinul său crâşmarul 
Şi de soarîea ce-au ajuns 
Unul altuia s’au plâns...

— Frate, ce-ai păcătuit,
De la iad te au osândit ? 
(întrebă întâi crâşmarul, 
Pe vecinul său morarul)...

— Copul meu a fost prea mare, 
Pentru asta nam iertare...

— Cic’al mea a fost prea mic 
Alte nam greşit nimic

( Lumină acum crâşmarul 
Pe vecinul său morarul)

—- Doamne ce ne-asimănare:
Tu că-i mic şi eu că-i mare l 

— Ce să zici la astea, frate?! 
Nici aicea nu-i dreptate!
(Mângâie acum morarul 
Pe vecinul său crâşmarul).

S. Silea

Din fuga cos doiniţi!

Salul românesc
De câte ori, mă gândesc la satul 

meu, mi se aprinde în suflet dorul 
tainic şi sfânt al dragostei pentru el.

Satul meu — satul românesc — 
am învăţa* să*l simt, să-i închin gân

durile mele, curate şi dragostea mea, 
fără margini.

Satul românesc, nu este ceva rece, 
ceva necunoscut sufletului meu. Sa
tul românesc este viata mea, este 
tot ce poate fi mai sfânt pentru mine.

Satul aşezat la câmpie, deal sau 
legănat de valurile holdelor aurii, 
alintat de foşnetul pădurilor de ste
jar, de vuetul apelor limpezi, cuprinde 
toată partea de durere şi de bucurie 
a neamului.

Acolo în satul românesc cu viata 
lui simplă dar plină de cucernicie, se 
coace mereu aluatul neamului Acolo 
sub fiecare căciula şi cojoc se as
cunde un „Hercules“ care tine pe 
umerii săi uriaşi şi nemuritori viata 
neamului românesc.

Acolo, în sat, la mine şi’n satele

româneşti, este veşnica comoară, ne' 
secată, din care trebue să se adape 
tot ce e românesc şi creştinesc.

Acolo sunt deschise mereu Evan
ghelia lui Christos şi Evanghelia nea
mului românesc, cu adevărurile lor < 
sfinte si nemuritoare: „Pe Dumnezeu 1 
nu-L huU şi tara nu /t-o urî“.

Acolo ’n sat, ţăranul nostru, creştin, 
bun român, păstrător al datinelor 
strămoşeşti, acolo în el, trăeşte o 
lume întreagă de dureri şi bucurie, 
de luptă şi sacrificii.

Satul este urna în care, Dumnezeu 
a depus talantul Său. Atârnă de noi, 
ca talantul să fie înmulţit sau îngro
pat. In timpurile de azi, cu frămân
tări adânci să scoatem făcliile tre
buitoare din urna neamului, cari s8 
ne lumineze cărările viitorului, pe
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Agricultură -  Gospodărie -  Muncitoreşti - Bune de ştiut
Rfgolarea (desfundarea) locului pentru

plantarea viei
— Cât :va sfaturi practice cari trebuesc uraxate, pentru a avea folos —

Cum lucrează Âsfra la sate
Aratul adânc face, de obiceiu, să 

vină roade mai bogate pe urma lui- 
Săpatul adânc al gradinei de legumi 
este o cerinţă neapărată, pentru izbu- 
iirea legumiior. Plantarea pomilor iz
buteşte pe deplin numai în pământ 
lucrat, la adâncime. Tot aşa este şi 
cu pregătirea locului pentru cultura 
vitei de vie.

Aceasta nu se plantează numai 
pentru un an, doi, ori zece, ci pentru 
mude zeci de ani, pentru un veac 
chiar. Rădăcinile ei pătrund adânc 
în pământ, şi ca să poată pătrunde, 
cu înlesnire, ca să poată găsi hrana 
rebuincioasă şi să aibâ putinţa de 

a trăi şi aduce roade, un şir lung de 
ani, pământul trcbue săpat adânc. 
Spre acest sfârşit nu trebue crutat 
nimic, nici ostenele, nici cheltueli.

Mu^i sădesc via fără să rigoleze 
pământul. Şi ce se întâmplă? Pă
mântul nerigolat nu] îngădue rădăci
nilor să pătrundă adânc şi ele ră
mânând de o şchioapă numai sub 
fata pământului duc adesea lipsă de 
umezeală şi hrană, iar cu prilejul să
patului multe rădăcini sunt tăiate, pri* 
cinuindu-se astfel vitei întârziere în
creşterea şi dezvoltarea ei.

înainte de toate, trebue croite căile 
pentru căratul gunoiului, al parilor 
şi al strugurilor, cu prilejul culesului 
şi pe unde e de a se scurge şi apa 
de ploae. Aceste căi nu trebue rigo- 
late

Croindu-se căile, locul dintre ele 
se rigolează în adâncime, de 60—80, 
centimetri

Rigolatul si începe la partea din 
jos a locului unde se face dealatul 
un şanţ, de doi metii de lat, aruncân- 
du-se pământul în capătul viei. Lângă 
acest şanţ, din sus, se sapă alt şanţ, 
de aceeaş lăţime şi adâncime, arun
când pământul deadreptul în şanţul 
întâi, aşa că în timp ce şanţul al 
doilea este gata de săpat, şanţul cel 
dintâi e astupat cu pământul scos 
din şanţul al doilea. In chipul acesta 
pământul se întoarce, ajungând cel 
deasupra de desupt şi cel de desupt 
deasupra, lucrare de mare folos pentru 
cultura v ifor.

Lângă şanţul al doilea, se sapă 
şanţul al treilea şi aşa mai departe,

până sa săpat întreagă viia, rămânând 
acum, în partea din sus, un şanţ ne
astupat, iar în partea din jos grămada 
de pământ scoasă din şanţul întâi. 
Şanţul deasupra poate să rămână şi 
aşa i mai b'.ne e însă dacă se astupă 
şi aceasta cu pământ, unde se poate, 
fără prea mare greutate, cu cel scos 
din şanţul întâi.

Rigolarea se face de obiceiu, toam
na şi iarna, când pământul nu e 
prea îngheţat. Până primăvara pă
mântul se îmbunătăţeşte şi prin lu
crarea zăpezii şi a gerului.

________Viticultorul
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Soanacui Este o legumă foarte 

hrănitoare, din cauză că e bogat în 
săruri de potasiu, de calciu şi în spe
cial conţine mult fier, ceea ce-1 face 
foarte căutat în hrana copiilor şi a 
anemicilor. Zahărul şi celuloza din 
el il fac să fie şi uşor laxativ (purgativ?.

Budincă cu spanac. Se face o cocă 
de clătite (două ouă, 250 gr, făină şi 
lapte sau sifon). Compoziţia (ames
tecătura) să fie mai groasă. Se a- 
daogă sare şi se fac clătitele, nu aşa 
subţiri ca acelea cu dulceaţă. Când 
sunt gata, se aşează într’o cratită, care 
merge la cuptor. Crahta se unge cu 
unt sau untură, se presară cu pesmet 
şi se aşează o clătită, peste care se 
întinde piure de spanac, apoi altă clă
tită, deasupra brânză de vaci ames 
tecată cu ou, apoi altele până se ter
mină budinca, astfel ca deasupra să 
fie o clătită. Se pune apoi o lingură 
de unt şi se dâ la cuptor, cu zece 
minute înainte de a se aşeza la masă. 
ca primul fel. Se taie ca şi tortul, în 
formă de triunghiu.

Piureul de spanac. Se curată şi se 
spală 1 kg. spanac şi se fierbe în 
apă sărată. Apoi se strecoară şi se 
toarnă putină apă rece. Se lasă să 
se scurgă bine şi se dă prin sită. 
Ceea ce căpătăm se prăjeşte în gră
sime încinsă, se adaogă un praf de 
făină şi se stinge cu lapte. Se lasă 
să fiarbă puţin. Piureul trebuie să fie 
gros ca o ciulama.

L a c  P. Constantinescu

care, î-1 vrem cât mai bun si fericit 
aentru noi şi penfru copiii noştri. 
Pentru viitorui nostru şi-al tării noa* 
stre, ţăranul cu fata arsa de soare, 
cu mâinile crepate de pe coarnele 
de plug, a muncit Lşi a asudat, a 
luptat şi a murit.

Pentru toate aceste lucruri, pe care, 
ni Ie dă ţăranul se cuvine să ne în
dreptăm azi mai mult decât ieri, toată 
grija zilelor de mâine.

Să dea Dumnezeu, ca dangătul 
clopotelor de mâine să aducă bucu
ria şi fericirea tuturor.

fî. Baifeş, înv.
Sibiu, 1 Dec. 1945

Strigaturi d in  P o n o r - A l b a
Bătrân sunt, dar nu de mult 
Dar m’a uscat năcaz mult.
Âtund când m’am însurat

Mai bine m ar fi ’ngropat,
Că am lăcomit la sută 
Şi-mi luai muere slută.
Suta şade numărată 
Sluta pe prag „zăbălată.“
Eu la sută mă mai uit,
Sluta nu pot s’o sărut.

Alfa
Nu ştiu mândrii-i plac nu-i plac.
Dar gura mi-o dă cu drag.
Doamne bine mai trăeŞti 
Prin pădurea cu măceşi 
Cu mârdrele dm Floreşti;
Prin lunca cu „sânzâene,“
Cu mândrele „rămetene“
Numai să fie tot cald 
Sâ le poţi iubi, cu drag.

culese de tânărul 
Luca Victor, 

din Ponor-Alba

Veşti bune încep să sosească la 
Centrala Astrei-Sibiu de pe diferite 
froniuri de luptă culturală, purtată 
sub steagul Astrei. Şi ce este mai 
frumos, că sunt din Ardealul româ
nesc, căzut sub robie, străină în 1940 
şi desrobit acum un an şi ceva!

Lm Mo cin Cluj
Despărţământul de plasă „Astra“ 

Mociu, jud. Cluj, care a trimis un 
raport general, din care spicuim: In 
despărţământ sunt 24 Cercuri Cultu
rale, în 24 comune, care au avut 
biblioteci, azi distruse de războiu 
Ele a j  fost cercetate şi reorganizate 
de harnicul său preşedinte, care le-a 
vorbit de vremile noui şi de necesi
tatea reformei agrare actuale. „Sa 
constatat — zice raportul — că în 
comunele desrobite oamenii au ieşit 
şi mai oteliîi şi poartă deosebF in
teres fată de Astra, învăţăturile că
reia i-au călăuzit în vitregia neamu
rilor.“ De aceea, cu ocazia reorgani
zării, sau înscris mulii membri fon
datori şi îndeosebi pe viată, iar cei 
mai săraci ca membri ordinari

Dupăce arată pagubele mari pe 
cere le a suferit Casele Naţionale în 
răzbciu, spune că în corn. Coasta 
acest local a fost folosit de ungurii 
hortişti „drept magazie şi grajd," dar 
s’a curăţit şi a fost dat destinaţiei 
sale, în 26 Aug: 1945, cu slujbă re
ligioasă, cu parastas pentru eroii nea
mului şi serbări date de tineretul 
comunei. Asemenea se vor inaugura 
case naţionale în Berchis, în Vaida- 
câmăraş, unde casa din conacul lui 
Ştefan Bethlem va servi grădiniţa de 
copii.

De altă parte, raportul spune că la 
munca de redresarea satelor este 
chemat şi activează cu râvnă tine
retul din şcoala secunderă, care este 
exemplu de purtare frumoasă pentru

săteni. Alte proecie de munca sunt 
pe cale de realizare. Totul se I r  
crează sub deviza .* „Totul pentru 
binele neamului!“ Cinste acestui 
despărţământ! S. R.

FELURITE
Animale sfinte. In unele păr|i âie 

pământului şi azi sunt oameni carii 
se închină la animale, pe cari Ie so- 
c°tesc sfinte. In India sunt elefanţi, 
şerpi şi vite sfinte. In alte părţi sunt 
aibine şi câini sfinţi. In părţile de 
apus al Africei, crocodilul e socotit 
animal sfânt. In tinutul Ibadon este 
un crocodil de 250 ani. căruia şl as
tăzi oamenii îi aduc jertfă câte un 
copil nou născut. Egiptenii socotesc 
pisica de animal sfânt şi când moare 
o îngroapă ca pe un fa aon. In Ja 
ponia cerbii sunt socotiţi de animale 
sfinte. In parcul Nara din Japonia 
sunt cerbi, despre cari se spune, că 
că au origine tot atât de veche ca 
şi familia împăratului. In Caicuta, în 
India, sunt sfinte vitele albe şi do 
rinţa cea mai mare a unui hindus 
este, că înainte de moarte, să tină în 
mână coada unei vaci. Cel mai a- 
dorat animal de pe fata pământului 
e şarpele. In cinstea şerpilor multe 
popoare aduc tot felul de jertfe.

Coarnele cerbului. Se spune, că 
vrâsta cerbului se poate cunoaşte 
după numărul de ramuri al coarne- 
lot, deoarece în fiecare an creşte un 
ram. Desvoliarea ramurilor tine nu 
mai până la o anumită vrâstă şi a- 
târnă mult şi de felul hranei şi de 
puterea de a se inperechea Dacă 
atunci când îşi schimbă coarnele, 
încă nu are puterea de a se împe- 
rechea, cornul ce-i creşte are tot 
numai un ram; din contră, dacă pu
terea de împerechere, vine deodată 
cu schimbarea coarnelor, acestea se 
ramifică. Ramificarea Coarnelor cer
bului nu tine toată viata. învăţaţii 
spun, că ramificarea tine cam 5-6 ani.

O rgan izaţia  N aţiunilor unite, s a u :
U a ai jloc m ai bun pentru asigurarea păcii

Dupăce conferinţa dela Londra, a 
miniştrilor de externe ai marilor na
ţiuni, a dat greş, preşedintele Statelor 
Unite, d* Hari Trumann — dorind să 
grăbească lucrările pentru aşezarea 
păcii între popoare — a reuşit să-şi 
sprijinească nădejdile pe un nou in
strument, prin mijlocirea căror se va 
putea ajunge la împlinirea d >rintei 
majorităţii popoarelor, dornice de pace. 
E^te vorba de aşa zisa Organizaţie 
a Naţiunilor Unite, alcătuită din 51 
de state, căruia ii va reveni sarcina 
să mijlocească neînţelegerile dintre 
Marile Naţiuni Unite şi să găsească 
mijloacele prielnice* cari vor putea 
duce la o pace durabilă.

Vorbind la Casa Albă din W as
hington, într'una din zilele trecute, d. 
Truman şi-a exprimat nădejdea, că 
Organizaţia Naţiunilor Unite va fi în 
stare să funcţioneze, în viitoarele 90 
de zile, pentru a desluşi toate pro
blemele internaţionale, cari alcătuiau 
până acum, obiectul întâlnirilor dintre 
„cei trei mari“ sau dintre miniştri a- 
facerilor străine. Preşedintele Statelor 
Unite a arătat, că tara sa va da tot 
sprijinul cu putinţă Organizaţiei Na*

hunilor Unite, pentru a-şi putea duce 
la îndeplinire însărcinarea.

Ce va fa ;e Rusia Sovietică
Fată d î teama care stăpâneşte u 

nele cercuri politice mondiale şi în 
deosebi americane, că Rusia Sovie
tică nu ar participa la lucrările Or
ganizaţiei Naţiunilor Unite, — d. Tru~ 
man a dat asigurări, că aceste îndoefi 
ar fi neîntemeiate şi că dsa are toată 
nădejdea, că şi marea putere din ră
săritul E iropei îşi va da concursul 
la lucrările pentru făurirea păcii.

In legătură cu cele de mai sus, 
preşedintele Statelor Unite, a mai 
declarat, că în prezent se duc trata
tive între reprezentanţii celor 4 mari pu
teri: Statele Unite, Rusia Sovietică, Ma
rea Britanie şi Franţa, pentru lămurirea 
mai multor probleme şi puncte car 
au ale ătuit declaraţiile dela Postdam, 
în chestiunea controlului asupra Ger
maniei.

Rămâne să vedem acum în ce mă
sură Organizaţia Naţiunilor Untrte va 
putea ca în lăuntrul termenului de 9@ 
de zile să îmâurească cu bunele e i 
gânduri şi dorinţe la asigurarea miri| 
aşteptatei păci
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Ir ateisfia
Către sfârşitul acestei luni vom 
face o revizuire a situaţie fie
cărui abonat, pentru a vedea 
cum s’a înţeles să-şi facă dato 
ria fa|ă de Foaia pe care a 
citit-o săptămână de săptămână. 
Fe cei aflaţi în neregulă cu a- 
bonamentul îi vom şterge din 
registre, le vom opri trimiterea 
pe mai departe a Foii şi îi vom 
publica la rubrica „Răii plăti
tori“. Recurgem la acest pas 
numai dupăce, în nenumărate 
rânduri, le-am adresat rugămin
tea restantierilor să se pună la 
curent cu plata abonamentului, 
care a fost mai mult decât mo
dest. Să nădăjduim, că înlăun- 
trui termenului până la 1 Ianua
rie 1946, vom putea să-i trecem 
Şi pe cei răi platnic*, la „cata
stiful“ „bunilor plătitori.“ Abo
naţii, în ordine cu abonamentul, 
vor primi, în dar, un frumos 
„Calendar de perete“, care ie
va fi o podoabă în casă, pe 
tot timpul anului._______
Se vor distribui nouţ porţu de 

zahăr» începând cu ziua de 10 De
cemvrie a. c., se va face împărţirea 
nouilor cote de zahăr, pentru întreaga 
populaţie a tării. De data aceasta se 
vor da raţiile pe lunile Noemvrie, 
Decemvrie 1945 şi Ianuarie 1946, câte 
250 gr. de persoană, pe lună (750 
fprame pe trei luni).

Comunicat. Comisiunea judeţeană 
de Coordonare a Executării ob^ga- 
junilor decurgând din Convenţia de 
Armistiţiu, în şedinţa din 27 Nov 
1945, la Prefectura judeţului Sibiu, 

sub preşedinţia d-lui dr. Ştefan Cleja, 
Pr îectul judeţului, la care au parti
cipat toate organele conducătoare ale 
vi ţii economice din judeţul Sibiu 
şi-a îndeplinit in mod mulţumitor 
obligaţiunile impuse în cad rl Con
venţiei de Armistit u, prin faptul că 
în anul I şi începutul anului Ii, al 
Armistiţiului, a dat pentru URSS un 
număr de 7786 bovine, 12.691 ovine, 
1595 porcine şi 1572 cabaline, pre
cum şi diferite subzistente în cadrul 
ari. 10. Având în vedere dispozitiu- 
mie Jurnalului Consiliului de Miniştri 
Nr. 137311945, precum şi dispoziţiu- 
niîe d lui Preşedinte el Consi iului 
de Miniştri, comunicat cu ordinul 
Nr. 185.034, Comisiunea hotăreşte : 

începând cu data de 1 Decemvrie 
a. c. orice livrări de animale pentru 
satisfacerea obligaţiunilor Conve ţiei 
de Armistiţiu se vor face prin cum
părări Ia preţul liber dela ‘~ei caro 
doresc să vândă în târguri.

înţelesul acestei dispozitiuni, este 
că pe viitor nu s@ vor mai face nici 
un fel de rechizifii, blocare sau con- 
scriere de boi, vaci, ©i, porci sau cai, 
dela locuitori, ci se vor cumpăra li
ber, în târguri.

L u crarea „Evanghelia şi Democra
ţia“ a Prof Sî micii Radu este epui
zată.

Johann Veindel succ. Juliua Vcindel & Gustav 
Reissennberger, societate în nume colectiv. 

Sibiu
Prin contractul adiţional din 28 Octomvrie 

1945, membrii asocieri ialiu Veindel şi Gustav 
Reisenberger au convenit ca din beneficiul 
net de lei 4.811.496 realizat prin bilanţul în
cheiat la 81 Ianuarie 1945, să capitalizeze 
suma de lei 4. îoo.ooo, majorându se prin a- 
cesta capitalul social dela suma de 3.f oo.ooo 
lei la suma de 8 2oo.oco lei. — iar miza fie
cărui asociat majorându-se cu câte 2 2oo.ooo 
ei.

Toate celelalte dispozitiuni din contractul 
societăţii rămân neschimbate.

Urme- ză semnăturile
Grefa Tribunalului Sibiu Secţia III.
Dosar Nr. Fsoc. 165/1931.
Prezentul extras fiind trecut în regis rul 

de ordine la Nr. 348 din 1945. se vizează 
de noi pentru publicare şi afişare.

Sibiu, 23 Noemvrie 1945.
Prim grefier 

Constantin G logan

Am mai primit beni dela următorii:
Abonat 1891 Lei 1000; ab 322 Lei 200 = 

ab. 348 Lei 4000; ab. 3031 lei 10C0; ab. 1307
lei 1009; ab. 1226 lei 1000 ab. 3027 lei 1000;
ab. 48 iei 900; ab. 3028 Iei 1300; ab. 3032 
iei 2000; ab. 3020 lei 2000; ab. 657 lei 1000 
ab. 3033 lei 2080; ab. 441 şi 481 câte !ei 500; 
ab. 6b40 lei 1000; ab. 2456 lei 1000; ab. 1449
lei 1000; ab. 505 lei 1350; ab. 336 lei 200].
loan 1. Silea lei 800; Moga Teodor î. Aron. 
lei 2000; Dicu Pet u lei 10000; Traian Precu- 
paşu, preot lei 2900; V Iad loan Iei 32O0-piOOO; 
Nicolae J' gastu lei 1000; Cercul Cultural Jebel 
lei 1000; Prof. N. Tomici lei 2000; Tănase 
Gheorghe 1 i 2000; Brumar Gheorghe lei 10C0; 
Ştefan Vrabie lei 3200; Ilie Cismaşiu lei 1000; 
Ursu loan lei 1000; Ilie Nedelea lei 3000; 
Ivan Aurel Iei 1400; Hentea Nicolae lei 1100; 
Todor loan U{a Iei 40C; Prăvălia Mixtă „La 
Tudorică” lei 2loo; 11 ci Cucuien lei 8oo. 
Gheorghe Botia Iei 12oo.

Gh. Maier Turda: Pr ntre abonaţii dvstr. 
este şi Pascalău loan — Bologa — Cluj şi 
Ţâra Vasile — Glodin — Năsăud. Tetal şapte 
abonaţi iar cu Dumneavoastră opt. A  primi 
şi scrisoarea. Ne vom conforma. Deci re
partiţia de lei 5 0, ca acont pe 1946 nu mai 
este valabilă-

Maxim Simoană : Am îndreptat greşala
Iclănzan Dumitru: Am expediat cele cerute.
Chizboc V. V ’am îndeplinit dorinţa.
Prof. N. Tomici: Am primit exemplarele. 

Vom reveni.
Mihaiu Gheorghe Căpălna: Călduroase 

mulţumiri.

Sdrobiti de durere şi în veci nem ângâiati, aducem  la  cunoştinţa rudeniilor, 
prietenilor şi cunoscuţilor p ierd erea prem atură a  unicului nostru fiu, nepot şi fin

W I U  1 0 8 1
îa etate di numai 2 luni şi 14 zile

răp u s de m oarte, în s e a ra  zilei de 18 Noem vrie 1945.
Livutule scum p şi d rag, tu trăieşti în inimile noastre, tu n’ai murit. Ideia c ă  
nu te mai avem  între noi, toti ce i c a re  te-am  iubit şi te-am încreştinat este  
insuportabilă.

C oboară din sferele senine cu arip ioarele  tale de îngeraş dulce şi cu  
atin gerea lor s ă  ne m ângâi sufletele n oastre  cem iîe .

Dorm! în  pa e îsg*r:g sublim, fapta a fa va rimase 
veşnică î i inimile no sire

Vasile şi Mărioara, părinţi; Nicu, Mărioera şi Cheia, Mediaş, naşi şi unchi ; 
Nelu şi Marieara Opriş, Braşov, unchiu şi mătuşe; loan şi Maria Opriş, Sibiu 

şi loan şi Ioana Cernea, Avrig bunici şi bunice 
iod areraia  familie

— D. Eîhridge a părăsit R om ânia — Lupta opoziţiei britan ce. 
ropa ameninţată de foamete. — JugosU via a trecut dela 

monarhie ia republică federativă. —

Eu

Către sfârşitul săptămânii trecute d. 
Marc Ethiridge, trimisul special al d. 
Birnes, ministrul afacerilor străine a- 
merican, în Bulgaria şi România, s’a 
reîntors la Washington, după ce şi-a 
cules informaţiile trebuincioase.

In România, destinsul ziarist ame
rican a poposit mai multe zile, în 
care timp a luat legătură şi a stat de 
vorbă cu mai mulţi miniştri din ac
tualul guvern, precum şi cu o seamă 
de reprezentanţi ai partidelor din 
opoziţie.

Deşi timpul i-a fost îngrădit, totuşi, 
d. Ethridge şi a luat re gazul să cu- 
treere şi unele centre mai importante 
ale Transilvanie’, ca Braşovul şi Si
biul, unde s’a informat asupra ches
tiunilor cari îl interesau.

Mandatul pe care d. Eth idge l-a 
primit din partea guvernului Sta
telor Unite nu a fost dintre cele mai 
uşoare. Dimpotrivă, am putea spune 
că ziaristul american a avut o sar
cină dintre cele mai grele, deoarece 
în scurt timp el avea să vadă cât 
mai multe stări lucruri, de fără părtinire, 
pentru ca la rândul său să poată fi 
un informator obiectiv fată de aceia 
aari l-au trimis în Europa.

Nu ne îndoim, că d. Ethridge, re
întors Ia Washington va pune Ia în
demâna conducerii de Stat americană 
un material informativ şi documen
tar dintre cele mai preţioase şi în mă
sură a da putinţa factorilor cu răs
pundere să-şi facă o icoană clară a- 
supra celor ce se se petrece la noi.

Lupta opoziţiei britanice
D. Winston Churchil, şeful opozi

ţiei engleze şi conducătorul partidu
lui conservator, luând cuvântul la o 
mare întrunire ce s’a ţinut deunăzi la 
Londra, a făcut interesante declaraţii 
politice, din conţinutul cărora se di s- 
prind că partidul d-sale a deschis 
lupts împotiiva guvernului englez.

Ocupându-se de alegerile din Iulie 
a. c., cârd au venit la putere labu
riştii d-lui Attiee, d. Churchil a spus: 
„Votul alegătorilor cu prilegiul ale
gerilor generale a fost unul din cele 
mai inari dezastre care s au abătut 
asupra acestei ţări „în cursul istoriei 
sale îndelungate şi agitate “.

D. Churchil a mai declarat, în con
tinuare, că nu este niciun motiv pen
tru conservatori (partidul d-sale) să nu 
scoată tara din „acest impas prostesc 
şi din greşala în care a căzut în ce 
priveşte afacerile interne — fot aşa 
cum conservatorii au îndrumat An
glia în cursul marei lupte mondiale“. 
„Azi — a spus d sa  — nu mai tre- 
bue să facem faţă primejdilor de 
moarte ale războiu ui de cuceriri şi 
de subjugări străine. Sunt, totuşi, alte 
primejdii ce ne ameninţă din fiecare 
direcţie, primejdii cari vor putea 
să apase, în mod sim^tor şi dezas- 
tros, asupra poporului şi a întregului 
viilor britanic, pe care noi nu ni 1 am 
închipuit niciedată.

Ca urmare a constatărilor şa îngri

jorărilor de mai sus, d. Churchil e 
adresat un apel către toti bărbaţii Şi 
femeile britanice, să facă tot ce Ie 
stă în putintă pentru a trezi la viată 
puterea de afirmare şi mândrie a na
ţiunii.

Europa am eninţată de fosmete

Prezidând o mare întrunire la Londra 
Arhiepiscopul de York, dr. Ciriyl Ga- 
rabett, a adresat un apel pentru sal
varea Europei dela foamete.

»Dacă nu vom începe de îndată 
o lucrare hotărîtă — a spus prelatul 
britanie asupra multor milioane 
de locuitori ei tarilor europene se va 
abate una dintre ce e mai cumplite 
foamete, care ar putea să aibă ur
mări nenorocite. Căci nu este îndea- 
junsă scuza, că Germania este aceea 
care a provocat mizeriile din Europa 
Statul german, prin tirăniile sale 
adus aceste suferinţe, dar aceasta nu 
înseamnă că trebue să lăsăm, ca în-l 
treaga pedeapsă pentru crimele şe
filor să se abată asupra populaţiei 
nevinovate, care nu a participat de
cât într’o mică măsură sau de locj 
la crimele şi suferinţele războiului.!

Iugoslavia R trecut dela mo
narhie Ia republică federativă

Unul din cetele de guvernământ 
moi important săvârşit de guvernul 
Mareşalului Tito la scurt timp după 
alegerile electorale, este hotărîrea A 
dunării Constitante de a proclama 
Jugoslavia republică federativă.

Astfel, începând cu data de Joi 29 
Noembrie a. c., Jugoslavia a trecui 
dela forma monarhică la aceea de 
republică-Ca urmare „Adunarea Con
stituantă a hotărit deposedarea Re
gele i Petru şi a Casei Regale Kara- 
ghiarghevici de toate drepturile avute 

Se ştie că după împuşcarea Rege
lui Alexandru al Jugoslaviei, în Oc
tombrie 1934. când în tovărăşia d-lui 
Barthou, ministrul afacerilor străine 
al Franţei, a făcut o vizită în Mar- 
sillia (Franţa), fiul său Petru al /:• 
lea care se afla la studii în Anglia 
a fost chemat în grabă să ocupe lo
cul văduvit prin moartea tatălui săui 

In prezent Regele Petru al ll lec 
se află in marea Britanie, unde 
aflat de importanta hotărîre ce sa 
luat de către Adunarea Constituanţi 
Jugoslavă.

M aşină de scris, marca „Reming 
ton“, în perfectă stare de funcţionare, 
se află de vânzare. A  se adresa: „Ti■ 
pografia Astra Culturală*, Sibiu str, 
Avram lancu Nr. 9.

Dr. CO RN EL TODEA, medic pri
mar director la Spitalul de Boli Pulmo
nare Sibiu, cu specialitatea de Boli 
Interne şi Pulmonare, şi-a deschis Ca
binetul Medical in Sibiu. str. Avram 
lancu 24. Consultă între orele 12-13 
şi 4-6 p. m. Roentgen, Electrocar 
diografie, Fizioterapie.
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